

# 严寒天，他两次跳河救下轻生男子

## 暖新闻

本报讯(记者陈朝霞 通讯员朱燕君 王谢雪)这两天，气温持续下降，海曙居民郑启天在这样的严寒天，两次跳河，成功救下一名轻生的男子。昨天，记者来到博洋集团食堂见到了在此工作的郑启天，他正在后厨忙着备菜，谈起救人之事，他说：“这是本能，没想那么多。”

事情发生在12月14日早上7点，郑启天和同事孙水祥正在后厨忙着烧菜。透过玻璃窗，孙水祥看到河对岸有一名男子站着发呆，起先他以为是路过的市民，没在意。没想到过了几分钟，这名男子跳下河去，把孙水祥吓了一跳，赶紧叫上身旁的郑启天一同跑了出去。

“你别想不开，快回来，这么冷的天，要冻死的！”郑启天和孙水祥一边朝着轻生男子大喊，一边拨打110报警。男子不听劝，反而



郑启天再次跳下河托举轻生男子。

走向深处。眼看着水要淹没男子的脖子，郑启天一跃而下，跳进了冰冷刺骨的河中。

此时，男子已经没有意识，郑启天抓住男子的衣领，往岸边游去，把他拖到岸边后，郑启天爬上岸，打算和孙水祥一起将男子拉上来。然而，由于男子身材比较壮硕，加上失去了意识，任凭两人怎么拉拽，都无法将人救上来。情急之下，郑启天再次跳下河，站在冰冷的水中，将男子托起来。

下面托、上面拉，在众人的合力下，轻生男子被救上了岸，也慢慢恢复了意识。全身湿透的郑启天看到男子并无大碍，在警察赶到后，就默默离开，回到了工作岗位。

记者了解到，郑启天是台州人，住在海曙区古林镇，在宁波工作生活了16年，自小水性就不错。此外，他还是社会公益组织斑马救援队的成员，平时经常参加救援培训，没想到在这里派上了用场。“下水救人我还是挺有信心的，但当天真的冷，上岸后，手脚都麻木了。”郑启天说。

# 160余家民企开出6000多个岗位需求 传统招聘淡季遭遇“用工荒”

本报讯(记者周琼 通讯员陈虹 谢莹莹)160余家民企，一口气开出6000多个岗位需求“招兵买马”，在昨天举行的“迎春纳才·最美就鄞”民企招聘会上，记者发现不少企业遭遇“用工荒”。

鄞州区就业管理中心负责人告诉记者，招聘会信息发布伊始，招聘展位就被急于补充人手的企业抢完。对于今年年底的“用工荒”，她认为，一方面，相关制造业、服务业企业订单和销售额的增加，催生了用工需求；另一方面，在年底这样一个传统的招聘淡季，人力资源市场在供给方面却是有减无增。在年底时，往往很少有新增外来求职者前来找工作，加上今年受疫情影响，在员工中跳槽意愿较弱，造成了劳动力市场人员流动性少。

记者在现场注意到，这次招聘会有博威合金、欧琳集团、利时集团、日月重工、中淳高科等160余家当地知名企业入场，涉及金融、教育、房地产、通信、汽车等当前热门行业，涵盖了制造业、物业服务、零售业、外贸业、酒店服务业等多种经济业态，需求岗位种类从管理岗位到一线操作岗位。从招工的数量和薪酬来看，大多数企业一线岗位的缺口大，占总体缺口岗位的60%以上，尤其是一线技能型人才缺口较大。

据悉，根据供需实际，当地就业管理部门在线上全力打造“千企万岗”24小时线上招聘不打烊平台，充分运用“天工帮”等余缺调剂平台。同时通过组织举办“最美就鄞”系列线下招聘会，以满足企业招工需求。

# “长三角名山名镇联盟”在奉化成立 5A景区旅游“一票通”将推出

本报讯(记者余建文 王岚 通讯员裘国松 张莹)昨天，长三角一体化景区发展大会在奉化溪口召开。宁波雪窦山景区在会上发起倡议，得到省内外诸多知名景区响应，共同组建“长三角名山名镇联盟”，将推出5A景区旅游“一票通”，为游客提供更丰富、更便捷的服务项目。

“长三角名山名镇联盟”包括了普陀山、雪窦山、雁荡山、神仙居、黄山等名山以及绍兴鲁迅故里、乌镇、同里、三河、枫泾等江南名镇景区。溪口旅游集团负责人周盛表示，联盟成员将发挥交通互联、营销共享、客源互送的优势，推出名山名镇旅游联盟、旅游直通车等项目，以技术创新、联动发展促进长三角旅游“一体化”新格局。据悉，加入联盟的5A级旅游景区将率先行动，通过协商，向市场推出“5A联票”，实行“一票通”。

来自长三角三省一市旅游景区协会的负责人、知名旅游大咖和专家学者就促进景区跨区域合作、推进全域旅游、构建旅游“双循环”新格局等问题，进行充分交流研讨，“笑对挑战，合作互惠，携手共进”。

会上，普陀山-雪窦山签约“两山合作”，仙都与溪口两大景区开展“山海合作”协议。宁波市旅游景区协会与舟山、绍兴、台州、温州等省内旅游同业协会，上海、浙江、江苏、安徽四地的景区协会分别签约，表示将共同在后疫情时代聚势整合，实现资源共享、合作共赢，促成长三角旅游业“一体化”融合发展。百万游客畅游长三角景区活动也随之启动。

# 激发村民的内生动力 宁海评选出45名 三星级以上“乡建艺术家”

本报讯(记者孙吉晶 宁海县委报道组徐铭锋 通讯员储玲琴)“我参赛的作品叫‘喜悦’，手织棉布以传统植物染色、刺绣、缝制后做成各种工艺品。”站在乡村舞台上，刚刚获得五星级“乡建艺术家”称号的宁海县前童镇前童村民童雪汀充满自信。

昨天下午，她和70余名村民走上“乡建创意艺术节颁奖典礼”舞台，分享他们用艺术改造乡村的经历和感悟。

村民变身“乡建艺术家”，源于一场大赛。今年10月，宁海启动首批“乡建艺术家”星级评定暨“乡建”创意大赛，邀请各个乡镇的民间技艺高手报名参赛。11月25日，选手们根据技能特长，或单独或组团参赛，木匠、漆匠、石匠、花匠、篾匠等工匠各显本领，围绕大佳何镇毛洋村内一处破旧的合院及周边，划定地方，打造作品，角逐奖项。大赛将综合作品的技艺技能水平、创意水平、启发意义等方面，从低到高依次分为五个等级，分别授予选手一星级至五星级“乡建艺术家”称号。

一次艺术大赛，让村庄焕发新活力，也激活了村民内生动力。毛洋村村民刘满才今年58岁，13岁开始学篾作，21岁改行做木匠，已经38年没有做竹编了，这次正好借“乡建”创意大赛重拾自己的技艺。“我来参赛，就是想证明一下，搞艺术也不难，村民自己动手打扮村庄，更有趣！”刘满才和他的“三泰斗笠团队”，在原本破旧的一处地方，用大小小千余根竹篾丝，拼接、编织出一个高约3.5米、直径4.5米的硕大斗笠。“这个斗笠不仅美观，而且村民也可以来这里坐坐，遮阳挡雨。”他说。

宁海县委宣传部相关负责人表示，首批“乡建艺术家”星级评定暨“乡建”创意大赛旨在深入贯彻落实乡村振兴战略和人才强县战略，以民间人才“乡建艺术家”星级评定为抓手，充分激发基层群众的内生动力，汇聚分布在各行各业的技能人才、传统匠人，培育和发现一批带不走的“乡建艺术家”。据介绍，宁海这次共评出首批三星级以上“乡建艺术家”45名，优秀“乡建艺术团队”6个。

# “一杯茶”折射城市温度

## 民声

春雨

据12月16日《宁波日报》民生版报道，海曙区公园路的“爱心茶亭”点位，几名环卫工人围在一起，微笑着喝着手中的姜茶。

令人高兴的是，像海曙区公园路这样的“爱心茶亭”，全市已设置31个，而且放置在沿街合适位置，并确保有人管理、消毒，让户外工作者感觉这个冬天不再冷。这“一杯茶”，不仅是“解渴茶”，更是“暖心茶”。这不是普通的“一杯茶”，茶里茶外，是对户外劳动者人格的尊重，体现的是城市对他们的理解、包容与关爱。

户外工作者是城市必不可少的群体，他们长年累月，顶酷暑、冒严寒、迎风雨，“辛苦我一个，幸

福千万家”，尤其需要人们的理解与关爱。全市31个“爱心茶亭”让户外工作者“累了能歇脚、渴了能喝茶、没电能充电、雨天能借伞”，必然会成为他们停靠栖息、愉悦身心、依托心灵的温暖港湾。小小“爱心茶亭”，让这个城市有温情、很温馨，必将影响与带动越来越多的人关心、关爱户外劳动者，给人以满满的正能量。

毋庸置疑，一座城市的文明，当然有温暖的内涵。让生活在最基层的劳动者活得体面、有尊严，就要从类似“一杯茶”这样的关爱开始，改善其工作条件，提高其经济与社会待遇。这，不仅是施政理念的进步，也是文明城市应有的姿态。

(欢迎投稿，来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com)

中国农业银行  
AGRICULTURAL BANK OF CHINA

# 扶贫路上“甬”向“黔”

中兴慧农信息科技有限公司 黔西南州创优电子商务有限公司

## 农行宁波市分行金融扶贫工作纪实



▲农行宁波市分行率队搭桥，促成浙江中兴慧农信息科技有限公司和黔西南州创优电子商务有限公司达成合作，双方连通渠道助力“黔货出山”。

▲农行宁波慈溪分行工作人员在水城县调研猕猴桃种植基地。

(周旭东 摄)



开展东西部扶贫协作，既是推动区域协调发展、协同发展、共同发展的战略部署，也是打赢脱贫攻坚战、实现先富帮后富、最终实现共同富裕目标的重大举措。11月23日，贵州省宣布剩余的9个贫困县退出贫困县序列，至此全国832个贫困县全部脱贫摘帽。

近年来，农行宁波市分行深入贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于进一步加强东西部扶贫协作工作的指导意见》，切实加大扶贫开发金融支持力度，推动实施东西部扶贫协作工作，为助力西部地区脱贫攻坚持续贡献金融力量。

## 资金润泽推进“产业出色”

产业扶贫是稳定脱贫的根本之策，是促进贫困地区发展、增加贫困人口收入的有效途径。农业银行宁波市分行积极发挥金融作为现代经济发展助推剂和润滑剂的作用，创新金融服务和信贷模式，推进产业扶贫合作，将更多金融“活水”引入扶贫领域。

农行宁波市分行突出龙头企业引育，助力产业投资“引进来”。密切跟进宁波市对口支援黔西南州的重大建设项目和重点产业，充分发挥农业银行集团资源和渠道优势，量身定制方案，协助招商引资，促成黔西南分行与万洋集团签订10亿元战略合作协议，共同推进安老万洋众创园项目的落地，通过“创建产业园区、引导企业入园、带贫嵌入产业链条”的发展路径，将万洋集团在东部地区的成功经验引入贫困地区，以“园区+企业+贫困户”的扶贫

新模式，为当地提供更多就业创业机会，带动贫困群众增收致富。目前，园区已签约客户10家，意向签约客户11家。同时，还牵头组建宁波分行与黔西南分行内部银团，为普安光伏电站项目提供授信4.5亿元，完成投放3.4亿元，有效带动2078人建档立卡贫困户就业。

因地制宜，大力扶持特色产业。农行宁波市分行根据黔西南州当地产业优势和资源禀赋，主动对接在黔西南州投资的浙江企业或浙商项目20余个，积极为小黄牛养殖和食用菌、茶叶种植等一批扶贫特色产业项目牵线搭桥，协调做好融资、融信、结算等配套金融服务。支持册亨县丫河镇坝区供港蔬菜基地项目建设，促成望谟县盘江小黄牛产业扶贫项目落地，预计可带动2000人以上建档立卡贫困户脱贫。

消费扶贫将“输血式”扶贫转化为“造血式”扶贫，加速脱贫攻坚进程。通过“扩大贫困地区产品销售数量、拓宽贫困地区产品销售渠道”为重心，坚持“线上+线下，编织消费扶贫一张网”的理念，推动消费扶贫多点发力。

农行宁波市分行加快推进产销联动，以直接采购、帮助营销等方式，统筹线上线下渠道，“以购代捐”把黔西南州的特色农产品、手工艺品等销售出去，增强消费扶贫

扶贫扶智更要扶志。不仅要增强贫困群众的致富能力和致富动力，还要提升当地金融工作人员的服务理念和服务水平。农行宁波市分行牢牢把握精准扶贫关键，坚持“智志双扶”“鱼渔并授”，持续助力提升贫困地区的长效“造血”能力。

农行宁波市分行聚焦精准扶贫“双百”干部人才结对帮扶计划，选派业务能力强、经验丰富的优秀干部到深度贫困地区进行挂职，把先进理念、产品、办法等输送到帮

## 线上线下载共促“黔货出山”

成效。主动对接黔西南州商户，开展“消费扶贫、机关先行”公益扶贫展销活动，广泛发动员工个人购买贫困地区特色产品。同时，通过农行“益农融商”公益商城，专设贵州黔西南州扶贫馆，打造“扶贫

## 智志双扶引领“理念出海”

扶地区。针对处于深度贫困县的支行在业务结构、内部管理、服务水平等方面的现状，加大智力帮扶力度，将提升主体业务、精细化管理办法、优化劳动组合等内容作为阶段性重点，提升被帮扶支行内部管理和金融服务水平。

加大农产品电商化的扶持力度，推广线上销售模式，促进产品、资金等要素流通的良性循环。携手黔西南分行，促成浙江中兴慧农信息科技有限公司和黔西南州创优电子商务有限公司之间的业务合作，通过双方旗下的“甬农鲜”和“创优电商”平台融合，将“甬农鲜”平台“基地+社区+线上”的产销对接模式引入黔西南。通过平台互通，进一步打开黔西南州农产品的销路，把当地众多的优质特色农产品直供到800多万宁波市民手中。

学习，提升贫困县支行业务转型发展的创新能力。同时，加强银企合作，精准对接贫困群众需求，引导宁波企业以先进产业技术引进等方式，把东部地区的创业理念和技术经验传播到对口帮扶地区。如通过免费提供长毛兔种兔、饲料、疫苗，以及技术帮扶等手段，吸引贫困户试养，以“试验养殖+示范带动+全面推广”的模式，进一步带动贫困户创业就业脱贫致富，持续提升贫困地区的自主脱贫能力。

陈芋荣